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Witamy Cig serdecznie w etapie szkolnym NI Wojewddzkiego Konkursu Matematyczno —
Przyrodniczego dla uczniow szkét podstawowych.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 26 zadan. Wsrod nich jest 20 zadan
zamknietych i 6 zadan otwartych.

Do kazdego zadania zamknigtego zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone
literami: A, B, C, D. Wybierz tylko jedng odpowied? i zaznacz krzyzykiem przy pomocy
dtugopisu lub piora (do kodowania nie mozna uzywaé olowka) kratke z odpowiadajgcq jej
literg na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,, A"
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Staraj sie¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz:
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Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi
bledne lub brak odpowiedzi — zero punktow.

W szesciu zadaniach otwartych, za rozwigzanie ktorych mozesz otrzymacé maksymalnie
20 punktéow, pelne rozwigzania zapisz starannie i czytelnie w wyznaczonych przy
poszczegolnych zadaniach miejscach. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Podczas trwania konkursu nie moZesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych (w tym
rowniez kalkulatora), ani podpowiedzi kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje.
Nie wolno Ci rowniez zwracac¢ sie z jakimikolwiek wagtpliwosciami do czlonkéw Komisji.

Do etapu rejonowego zakwalifikujq sie uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 75%
punktow, czyli 30 punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut. Jesli skornczysz rozwigzanie testu wczesniej,
sprawdz go kilka razy, oddaj Komisji karte odpowiedzi oraz zestaw pytan i opus¢ sale.

Zyczymy Ci powodzenia!



ZADANIA ZAMKNIETE:

Zadanie 1. (1 pkt)

Wiele danych przyrodniczych zapamictujemy w formie przyblizonej. Przyjmujac, ze
powierzchnia Polski wynosi okoto 312 683 km?, podaj przyblizenie tej liczby z dokladno$cia
do tysiecy.

A. 313tys. km? B. 300 tys. km? C. 310 tys. km? D. 312 tys. km?

Zadanie 2. (1 pkt)
Do zapisu ktérej z podanych liczb dwucyfrowych w systemie rzymskim trzeba uzy¢
najwiecej znakow?

A 79 B. 46 C. 88 D. 37

Zadanie 3. (1 pkt)

Diagram przedstawia frekwencje (obecnos$¢) uczniow klasy szostej na zajegciach lekcyjnych
od poniedziatku do czwartku. Ilu uczniow bylo obecnych w szkole w piatek, jesli $rednia
liczba obecnych w tej klasie w minionym tygodniu wynosilta 18 uczniow.
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Zadanie 4. (1 pkt)
Cztery mapy maja rowne wymiary, ale s3 wykonane w r6znych skalach. Wskaz, ktéra z nich
obejmuje najwiekszy obszar.

A. 1:600 000 B. 1:650 000 C. 1:400000 D. 1:450000

Zadanie 5. (1 pkt)
W pewnym trojkacie kazdy kolejny kat ma miar¢ o 18° wieksza od poprzedniego kata.
Oblicz, jaka miar¢ bedzie mie¢ najwiekszy z katow tego trojkata.

A. 42° B. 84° C. 60° D. 78°

Zadanie 6. (1 pkt)
W garnku znajdowato si¢ 22 litra zupy. Podczas gotowania § zupy odparowata. Ile litrow
zupy pozostalo w garnku?

A. 23 litra B. 1 litra C. 1% litra D. 2% litra



Zadanie 7. (1 pkt)

Pan Truchcinski, idgc szybkim tempem, stawia kroki o dtugosci 7dm, a jego syn maszeruje,
stawiajac stopy co 45cm. W jakiej odleglosci od progu domu ich $lady po raz pierwszy si¢
pokryja, gdy p6jda jeden za drugim w tym samym kierunku?

A. 6,3m B. 31,5m C. 63m D. 3,15m

Zadanie 8. (1 pkt)

Cztonkowie kotka przyrodniczego zglosili si¢ do pomocy przy sadzeniu lasu. Prace
rozplanowano na dwa dni. Pierwszego dnia uczniowie posadzili 0,45 przydzielonych
sadzonek, a drugiego dnia pozostate 165 drzewek. Wskaz, ktore rownanie pozwoli obliczy¢,
ile drzewek posadzili tacznie uczniowie, jesli przydzielong im liczbe sadzonek oznaczymy
przez x.

A. 0,45x =165 B. 0,45+165=x
C. 0,45x+165=x D. 0,45x=x+165

Zadanie 9. (1 pkt)

Arystoteles, jeden z najwybitniejszych uczonych starozytnych, zyt w latach 384 — 322 p.n.e.,
natomiast wybitny filozof i badacz przyrody naszej ery, Leonardo da Vinci, zyl w latach
1452 — 1519. Oblicz, ile lat uptyneto pomiedzy narodzinami tych uczonych.

A. 1836 lat B. 1130 lat C. 1774 lata D. 1068 lat

Zadanie 10. (1 pkt)

Oblicz, ile co najmniej drutu potrzeba, aby wykona¢ z niego szkielety trzech jednakowych
szeScianow o krawedzi 8cm kazdy. Przyjmij, ze kawalki drutu beda ze soba zlutowane,
dlatego nie musisz dolicza¢ drutu na ich potaczenie.

A. 96cm B. 288cm C. 48cm D. 144cm

Zadanie 11. (1 pkt)
Poprzez wzrost organizmu rozumiemy:

A. zdolno$¢ do wydawania potomstwa,

B. proces wytwarzania pokarmu,

C. zmiane¢ wygladu i sposobu funkcjonowania organizmu,

D. zwigkszanie si¢ liczby, rozmiaréw komorek w organizmie.

Zadanie 12. (1 pkt)
Kraina geograficzna silnie przeksztalcona przez cztowieka to:

A. Pojezierze Suwalskie, B. Bieszczady,
C. Wyzyna Slaska, D. Nizina Péinocnopodlaska.

Zadanie 13. (1 pkt)
W sytuacji zagrozenia zycia i1 zdrowia mieszkancoOw plonacego wiezowca nalezy jak
najszybciej powiadomic¢ stuzby ratownicze, dzwonigc pod numer telefonu:

A. 112 B. 102 C. 100 D. 122



Zadanie 14. (1 pkt)
Wklesle formy terenu przedstawione zostaty na rysunkach:
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Zadanie 15. (1 pkt)
Narzadem ukladu pokarmowego jest:
A. jajnik, B. przetyk, C. tchawica, D. krtan.

Zadanie 16. (1 pkt)
Rozpoznaj, jakie elementy budowy ciala zwierzat wielokomorkowych przedstawiaja kolejne
rysunki I, I, i 1V,

L 10000c%d

I I i v
A. I-komorka ; Il-uktad narzadow ; llI- tkanka ; IV- narzad
B. I-tkanka ; - uktad narzagdow  ; lll- komoérka ; IV- narzad
C. I-narzad ; I1- uktad narzadow  ; ll1- tkanka ; IV- komorka
D. I-komorka ; Il-narzad ; I11- uktad narzadow ; IV- tkanka

Zadanie 17. (1 pkt)
Jakie krainy geograficzne Polski oznaczono cyframi od 1 do 3?

A. 1-Pojezierze Pomorskie; 2-Wyzyna Kielecka;
3-Wyzyna Krakowsko-Czestochowska;

B. 1-Pojezierze Mazurskie; 2-Wyzyna Kielecka;
3-Wyzyna Slaska;

C. 1-Pojezierze Wielkopolskie; 2-Wyzyna Slaska;
3-Wyzyna Lubelska;

D. 1-Pojezierze Pomorskie; 2-Wyzyna Lubelska;
3-Wyzyna Krakowsko-Czestochowska.




Zadanie 18. (1 pkt)
Ktoéry z natogéw najbardziej zagraza uktadowi przedstawionemu na rysunku?

alkoholizm,
narkomania,
lekomania,
palenie tytoniu.
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Zadanie 19. (1 pkt)
Przyrzad meteorologiczny anemometr stuzy do pomiaru:

A. predkosci wiatru, B. ci$nienia atmosferycznego,
C. wilgotnosci powietrza, D. 1ilosci opadow.

Zadanie 20. (1 pkt)

Uczestnicy obozu wedrownego zaznaczyli na mapie tras¢, jakg musza pokonaé, aby zdoby¢
najwyzszy szczyt w okolicy. Trasa rozpoczyna si¢ w pkt. A. Punkty: B, C, D i E to kolejne
miejsca odpoczynku. Z mapy uczestnicy wyprawy wyczytali rowniez wiele innych, cennych
informacji o trasie wedrowki. Zaznacz informacje falszywa.

A. Trasa konczy si¢ stromym podejsciem na
potudniowym stoku wzniesienia.

B. Droga na odcinku C-D jest ptaska, nie biegnie
ani do gory, ani w dot.

C. Trudno jest doktadnie ustali¢, z jakiej wysokosci
n.p.m. startowa¢ beda uczestnicy obozu.

D. Trasa prowadzi przez gor¢ o wysokosci
wzglednej 1150m n.p.m.

ZADANIA OTWARTE:

Zadanie 21. (3 pkt)

W obu liczbach czterocyfrowych uzupehnij brakujace cyfry, wpisujac w kazde z ,,okienek”
jedna cyfre w taki sposob, aby otrzymana rowno$¢ byla prawdziwa. Zapisz kolejne
obliczenia.
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Zadanie 22. (3 pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia plan mieszkania. Korzystajagc z rysunku oblicz, ile puszek
lakieru trzeba zakupi¢, aby odnowi¢ drewniang podtoge w obu pokojach, jesli jedna puszka
wystarcza na pomalowanie 8m? powierzchni. Zapisz obliczenia i pelna odpowiedz.

Przyjmij, ze Kratka na rysunku:ito 0,5m w rzeczywistosci

kuchnia POoKkOf
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Zadanie 23. (4 pkt)

Wraz ze wzrostem wysoko$ci n.p.m. temperatura powietrza obniza si¢ $srednio o 0,6°C na
kazde 100m wzniesienia. Korzystajac z danych na rysunku, oblicz temperature u podnéza
gory, jesli na jej szczycie jest w tym samym czasie 9°C. Zapisz obliczenia i odpowiedz.




Zadanie 24. (3 pkt)

Przyjrzyj si¢ mapom pogody i1 uzupelnij tabele, wpisujac w nig nazwy odpowiednich dni

tygodnia.
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Zadanie 25. (4 pkt)
Rysunki przedstawiajg cien rzucany przez gnomon w réznych porach dnia. Uzupelnij rysunki,

wpisujgc pod nimi nazwe rozpoznanej pory dnia (wschod storica, potudnie, zachod storica),
oznaczenia kierunkow gtownych

aprzy wszystkich strzatkach brakujace
Uzyj skrotow w jezyku angielskim.

Swiata.




Zadanie 26. (3 pkt)

Uczniowie szkoty podstawowej wystartowali w szkolnym biegu przetajowym. Na planie
wykonanym w skali 1: 25 000 odczytali, ze dtugo$¢ ich trasy jest rowna odcinkowi o dtugosci
20cm. Oblicz, ile kilometrow beda musieli w rzeczywisto$ci pokonaé szkolni biegacze, aby
dotrze¢ do mety. Zapisz obliczenia i pelng odpowiedz.



KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknigetych)

Kod ucznia Numer Ilosc,
. Odpowiedzi punktéw
zadania (wypgh_lia
Data urodzenia ucznia Komisja)
1 A B C D
dzien miesiac rok
2 Alll B C D
3 A B C D
4 A B C D
5 A B C D
6 A B C D
7 A B C D
8 A B C D
9 A B C D
10 A B C D
11 A B C D
12 A B C D
13 A B C D
14 A B C D
15 A B C D
(wypelnia Komisja) 16 A B C D
Suma punkt(’)w 17 A B C D
za zadania zamknigte
18
Suma punktow A B ¢ D
Za zadania otwarte
19 A B C D
Suma punktéw 20 A B C D

za caly arkusz




